

# 榮譽院士周善和女士

大學撰詞人林峰教授

副監督、校董會主席、校長：

初認識周善和女士的人，大多會訝異於她雖然未曾受惠於正規教育，卻對教育事業抱有如此熱忱。周女士的慷慨大方廣受傳頌，她大力資助香港和內地的大、中、小學。三歲時因罹患小兒麻痺症而失去上學的機會，讓她深切體會到教育的力量，明白知識能夠改變命運。

周女士在四川出生、長大，於 20 世紀 80 年代隻身來到香港。香港鬧市的璀璨霓虹燈讓她目不暇給，一切都與她那個入夜後只剩漆黑一片的四川老家大相徑庭。但是，對於連香港最通行的粵語都聽不懂的她來說，要在香港這座城市打拚謀生，其艱難程度可想而知。無依無靠的她從家傭做起，隨後從事了其他不同的職業，她曾在酒樓做過幫工，也在製衣廠裝配線當過女工。周女士不怕吃苦，自強不息，憑藉毅力和才智，逐漸掌握了服裝紡織業的知識，並開設了自己的工廠，建立一番事業。

對許多人來說，周女士是移民的成功典範，也是獅子山精神的化身。她認為，獅子山精神代表着戰勝困難的不屈意志，和全力以赴的不懈動力。她相信，在香港這片「福地」，無論來自何種背景的人，都能獲得公平待遇，任何一個努力奮鬥的人，都會受到認可。她還記得在餐廳工作的日子，當時的主要職責是清洗從用餐區收回的碗碟。面對愈堆愈高的骯髒碗碟，周女士卻經常一邊唱歌，一邊把碗碟逐一洗得乾乾淨淨。因為她明白，當一天的工作結束時，她的辛勤付出將會得到回報。就這樣，她找到了工作的意義，甚至很享受自己所做的每一份工作所帶來的成就。

然而，進入商界後，周女士由於自身知識的匱乏，做生意經常吃虧，頓感難關重重，甚至曾被人搶走自己的生意。這段痛苦的經歷提醒她，一個缺失正規學校教育的人將會付出何等沉重的代價，亦感悟成功路上往往會經歷失敗。

事業有成之後，周女士認為是社會賦予她成長和發展的機遇，自己也理應回報社會，故把支援教育作為她的慈善事業重點。周女士不但慷慨捐贈支持香港城市大學發展，亦通過開設永續基金成立「香港城市大學法律學院周善和獎學金」，與大學攜手培育人才。城大將校園其中一間課室命名為「周善和課室」，以表彰周女士的鼎力支持，與此同時，周女士是城大基金的榮譽副會長。周女士亦將城大列入她的平安囑書受益單位，並向親友推介城大的永續基金計劃，以延續她培育下一代的熱忱。

除了向香港城市大學捐輸，周女士還在清華大學醫學院設立「周善和獎學金」，以及在香港大學設立「周善和醫科獎學金」，並擔任香港大學基金名譽董事。在井岡山，周女士捐資 50 萬元籌辦中學，並獲授予名譽校長稱銜。此外，她於 2014 年成立了慈善教育基金，以培養英才，回饋社會。

副監督、校董會主席、校長，周善和女士憑藉自己的努力，從貧困走向富裕，身處成功的高峰仍謹守謙虛的美德。她懷着同理心和感恩之心貢獻積累多年的財富，幫助像她年輕時一樣因環境限制而無法接受教育的學生，同時嘉許學業成績優秀的學子。香港城市大學有幸受惠於她的慷慨捐助，這不僅讓部分學生及其家庭減輕了經濟負擔，還讓全校同學珍視她所代表的獅子山精神。我謹提請香港城市大學向周善和女士授予榮譽院士名銜。